

诵读红色经典 传承红色基因

文/林西县融媒体中心记者 王晓兵 李清源

近日,赤峰市林西县第二小学举办“学党史不忘初心 颂党恩砥砺前行”主题党日暨“阅读红色经典 喜迎建党百年”读书节活动。

“读书不觉已春深,一寸光阴一寸金。”走进林西县第二小学,莘莘学子的笑声、歌声、读书声萦绕耳畔。

“重温红色经典,我深

刻地领会到什么是‘红色文化’,深深地被先烈们吃苦耐劳、艰苦奋斗、不怕牺牲的革命精神打动。身处和平年代,我们有义务让更多的人知道革命先辈的故事,有责任将他们的精神发扬光大。”林西县第二小学六年级五班的学生张胜齐说。“我们的国家正处

在‘两个一百年’的历史交汇期,我们要认真学习党史、新中国史,坚持从历史和书籍中汲取精神力量,在知行合一中锻炼过硬本领,进一步激发工作斗志和干劲,为实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量。”林西县第二小学教师韩旭表示。

校园广播、主题班会、升国旗仪式、文艺演出、“三会一课”、师生共读等活动持续开展……接下

来,林西县第二小学将举办一系列丰富多彩、灵活多样的读书学习活动,让孩子们在学习中感受烈火淬金的精神锋芒,在阅读中“读”懂百年大党的胜利密码。

我眼中的100年

廷·巴特尔:让更多牧民过上理想的好日子

文/《内蒙古日报》记者 巴依斯古楞

立夏刚过,浑善达克沙地已被淡淡的绿色覆盖。

锡林郭勒盟阿巴嘎旗洪格尔高勒镇萨如拉图雅嘎查牧民廷·巴特尔家今年又添了40多头小牛犊,这些初来乍到的新生命,给这片草原带来勃勃生机。

党的十八大代表、全国人大代表、全国政协委员、全国劳动模范、全国优秀共产党员、改革先锋……这些年来,廷·巴特尔载誉无数。但每次接受采访,他都会强调说,我是一名牧民,这是我的职业荣耀。

“牧民”二字,在廷·巴特尔心中有着至高无上的地位。扎根草原40多年来,他把全部的心血献给了草原,成为牧民群众最为信赖的带头人。“在把草原建设好的前提下,配齐基础设施,我们就能够过上‘贵族’的生活。”在廷·巴特尔看来,呼吸着新鲜空气,住在田园“小别墅”,享受着城市文明,这就是最好的生活。

从繁华城市到草原扎根,从普普通通的牧民成长为改革先锋,廷·巴特尔在

自己的职业荣耀领域里耕耘了47年……

1974年,廷·巴特尔从呼和浩特市来到了偏远的阿巴嘎旗洪格尔高勒镇萨如拉图雅嘎查插队。

当年还不到20岁的廷·巴特尔,面对陌生的环境,一切都得从头学起,首先是语言,然后是骑马、放牧、打草等在草原上生存的基本技能。这些,对于年轻好学的廷·巴特尔来说都不是事儿。他用心去贴近草原,用心去贴近牧民,两年时间里,廷·巴特尔已经成长为经验老到的牧民了。

1976年,廷·巴特尔的父亲——廷懋将军出任内蒙古军区政委、内蒙古自治区党委第二书记。与此同时,知青可以返城的政策也出台了。在萨如拉图雅知青点,大家普遍认为,廷·巴特尔肯定是第一个返城的知青。然而,出乎人们意料的是,知青们都想方设法回城了,只有廷·巴特尔选择扎根在这片北疆草原。

1981年,廷·巴特尔在风景宜人的高格斯台河畔

与美丽的当地姑娘额尔登其其格组建了幸福的家庭。

1983年起,牧区开始推行草原畜牧双承包制,极大地调动了牧民的养畜积极性,牧民的日子发生了翻天覆地的变化。但因为缺少科学引导,很多牧民盲目追求牲畜数量,导致草原生态环境每况愈下。

看到这种境况,廷·巴特尔坐不住了。他从这户牧民家里出来,又进那户牧民家里,苦口婆心地与每一位牧民商讨围封退化草原、禁牧沙化草原的观点。

1986年,廷·巴特尔以身作则,在萨如拉图雅草原上做出惊人之举,他把家里辛辛苦苦发展起来的60多只羊全部卖掉,改为养牛,并圈起300多亩草场。1年后,廷·巴特尔围封的300亩草场打下9车草,相当于其他牧民1000亩草场的打草量。再后来,廷·巴特尔家出栏1头牛收入1200元,别人家2头牛才卖1000元,这鲜明的对比,让附近的牧民们悟出一个道理:跟着廷·巴特尔干,没错。

总结常年的放牧实践经验,廷·巴特尔提出了著名的“蹄腿理论”:养1头牛只有4条腿,5只羊却有20只蹄子。很显然,5只羊对草原的破坏远远超过1头牛,但效益却不如1头牛。养牛既保护了草原,又减轻了劳动强度,收入不降反增,何乐而不为呢?

廷·巴特尔在自家5926亩草场上将“蹄腿理论”付诸实施。如今,经过30多年的反复实践和努力奋斗,廷·巴特尔已经找到了经济和生态效益的最佳平衡点。他家草场是锡林郭勒草原上保护得最好的草场之一,他家养殖的牛也是纯种西门塔尔牛。住在美丽如画的草原上,享受着清新空气,只养50头牛,年收入即可达到50万元。按廷·巴特尔的话说:“这不就是我们向往的生活吗?”

从党代表到人大代表,再到政协委员,近些年来,廷·巴特尔已经成为草原牧

民的代言人,也是草原牧民发家致富的引路人。阿巴嘎旗养牛大户达胡巴雅尔是廷·巴特尔的得意弟子之一。7年前,达胡巴雅尔决定把父亲经营了一辈子得来的1000只羊全部卖掉,改养60头牛。老父亲气得好几天睡不着觉,父子俩闹起矛盾。

对达胡巴雅尔而言,这是他学习借鉴廷·巴特尔的养殖经验以及精心测算后作出的决定。“牛出栏后,我家收入非但没受影响,草场也恢复得更好了。”达胡巴雅尔笑着说:“现在比过去轻松多了,这多亏了廷·巴特尔大叔的养殖观念。”

各种大会小会,只要有发言机会,廷·巴特尔都会为草原牧民代言,为地方发展呼吁。

廷·巴特尔是个大忙人。虽然年过花甲,但家里所有的日常生活全靠两口子自己打理,再加上外出开会、参加宣讲等等,他每天

的时间都安排得满满的。在这样的情况下,只要家里来了取经的牧民,廷·巴特尔都会把手头的活儿放下,与他们交流经验。他说:“每年来我家参观学习的牧民有1万多人次。喊破嗓子不如做出样子,只要我的做法对牧民有用,我就有责任和义务全部传授给他们。”

在廷·巴特尔看来,把草原保护好,再把牧区基础设施建设好,让牧民们过上新生活,享受电器、网络带来的便利,这就是理想的好日子。为了让更多牧民尽快过上这样的生活,廷·巴特尔总结出新经验:在生产经营中必须找到收入最高点、支出最低点、生态最好点、劳动强度最低点。

多年来,廷·巴特尔始终为牧区的发展、为牧民的富裕奔波着;还用自己的行动和成果说服牧民,赢得他们的信任。说真话、讲实话的他,早已是牧民们的主心骨和贴心人。

奋斗百年路 启航新征程

永丰村的幸福看得见

文/《内蒙古日报》记者 宋阿男 实习生 刘亦然

4月14日,包头市九原区哈业胡同镇永丰村的幸福小院,孩子们在玩闹嬉戏,老人晒着太阳拉家常……一派恬静悠然的景象。

看到有客人来,46岁的王美珍放下手里的十字绣招呼记者进家。王美珍家不仅通了直饮水和无线网,室内卫生间淋浴等设施一应俱全,小院里种着瓜果鲜蔬,养着鸡、猪、羊,日子过得充实快乐。

王美珍家包了5栋大

棚,加上自家地,年收入能达到15万元以上。每栋大棚不仅政府补贴6000元,而且今年搭上了互联网的快车,每天在快手直播卖瓜,日销售额十分可观,当天采摘的瓜都能卖完。

说起孩子,王美珍脸上洋溢着幸福的笑容,女儿在工业园区务工,月薪上万,儿子刚毕业,准备去当兵。她对未来的生活充满信心和希望。

“现在也高科技了,该刷卡刷卡,该扫码扫码,给

儿子女儿各买了辆小轿车,柏油路修到了我们家门口,闲暇时咱也网购,快递都能送到家了,特别方便!”

冬闲的时候,她还经常绣“十字绣”,2米多长的八骏图和金陵十二钗图案精巧细致。她说:“有了这么多政策支持,我们现在生活好了,村里不光咱们一家过得好,家家过得都不错,我觉得小康也就是这个样子吧!”

现在,永丰村村路是全新的柏油路,村民喝的水是

干净的直饮水,村民家都安装了无害化卫生旱厕,由专业的清污车上门清理;村民们也早已养成垃圾分类的习惯;村头有新建起的小公园、长廊、凉亭,村子里随处可见景观花卉。

没走多远看到,村民韩玉梅家的新房正在装修,想到即将入住新房,韩玉梅的幸福感油然而生:“新房分上下两层,面积将

近300平方米,自己设计户型还带露天阳台,怎么住得舒服怎么来。”

与大多数村民一样,韩玉梅讲不出“小康”这个词语的官方定义,但她知道,现在的生活舒心,全家努力奋斗,种地收入就能达到10万元以上,她说:“等房子装修好了,打算和儿子一起住,就等着儿子娶媳妇儿了,一家人住在一起热闹!”

村庄美、生活美是村民的愿望。如今的永丰村“地绿、水清、路畅、村美”,但对于九原区哈业胡同镇长杨志坚来说,这些只是一切美好的开始。就在前不久,哈业胡同镇被评为国家卫生乡镇,“等到村里的旅游业发展起来,会给村民们带来新的收入渠道,到那时,要比现在更富裕、更美好。”杨志坚说。

奋斗百年路 启航新征程·同心奔小康